

## 上海六旬男子6小时内连杀6人 死者中5人遭枪杀,包括一名执勤哨兵

□据 人民网

因经济纠纷与同事发生矛盾,6月22日,上海一名62岁男子在6个小时内先后持械、持枪作案4起,杀害6人,打伤4人。当日23时15分,上海宝山警方将持枪犯罪嫌疑人范某抓获。范某目前被警方刑事拘留,4名伤员生命体征稳定,医务人员正在全力救治。

据上海警方发布的消息称,嫌疑人范某1951年1月出生,上海市户籍,系上海广裕精细化工有限公司(简称广裕公司)办公室主任。6月22日17时许,作为承包商的范某因工厂设备转让纠纷,与公司注册人李某、同事张某等人产生矛盾并引发争斗,范某持械将张某击打致死。随后范某从宿舍内取出私藏的猎枪,乘坐非法运营车辆逃往浦东周浦地区。当行至沪南公路与沈杜公路交叉口附近时,范某用猎枪将该车驾驶员卞某杀害,驾驶该车返回宝山区。

在某部队门口,范某用猎枪枪杀一名执勤的哨兵,并打伤另一名哨兵。范某抢得哨兵的配枪后,返回广裕公司,欲进一步杀人报复。

22日23时许,范某驾车回到公司,在公司门口枪杀李某等3人,并击伤2名该厂员工。范某随后进入公司厂区,被正在进行现场勘查的民警发现。范某向民警举枪射击,现场民警奋不顾身将其扑倒在地,合力将范某制伏。在抓捕过程中,有一名民警中弹受伤。目前案件正在进一步调查中。



警方到场进行调查(据新民网)

### 相关链接

## 疑犯与被杀老板矛盾已久

□据《新闻晚报》

就范某因经济纠纷杀死同事、哨兵等6人一案,23日上午,记者来到上海广裕精细化工有限公司进行采访,据一名工人介绍,人称“范主任”的嫌犯范某和工厂负责人李老板的矛盾由来已久。

### 嫌犯脾气暴躁 曾当过兵

据工人介绍,这家化工厂是在十几年前成立的,生产的化学制品主要用于制药、纺织等商业用途,工厂最早的创办人姓李来自浙江。

两年前,因工厂经营不善,公司创始人,也是本次事件中的死者李老板找到了一个姓范的合伙人(以下称范老板)。由于无暇管理,2011年6月,范老板委托他的叔叔也就是犯罪嫌疑人范某,参与公司的管理。由于范某担任了办公室主任,工人们都称他为“范主任”。据悉,“范主任”是浦东人,在浦东有房。工人们还透露,“范主任”曾当过兵,此人脾气极其暴

躁,稍有不顺就发脾气。

### 因经济纠纷动杀机

此前,因分红问题,死者李老板曾和合伙人范老板以及公司管理人之的“范主任”产生了深深的矛盾。由于种种原因,广裕公司的经营状况不佳,并于今年5月16日停产,随后交由法院进行拍卖。法院执行完拍卖程序后,该公司须偿还自身债务。范老板开始拆厂内的设备,要用设备来抵债,但死者李老板不肯,觉得这些设备是她合伙之前投入的。

此后,李老板和范老板曾反复商量债务问题。而犯罪嫌疑人“范主任”在公司停产前也投入了部分资金,从而占据了一定的股份,于是三人之间因为债务的事情一直沟通不畅。事发当天,三人再次因为此事产生了争执,随后发生了惨案。

对于李老板的被杀,该公司的工人们都很同情,觉得之前李老板对他们还不错,就是没有什么经商头脑,导致厂子效益不佳。

### 心理专家分析

## 杀人嫌犯存在人格缺陷

□据《北京晚报》

22日,上海62岁男子杀害多人的案件再度触动着公众的神经。心理专家对此表示,嫌犯存在人格缺陷。

“从报道的情况来看,62岁的范某是一个有着冒险人格倾向的人。”中科院心理所心理专家吴坎坎分析,一个人最终走向杀人的犯罪道路,背后的原因可能是社会的、家庭的或个人的,可能是遗传的或后天习得的,可能是偶然的或必然的,也可能是蓄谋已久的或一时冲动的,但总的来说,人格上的缺陷是其一个重要的内在因素。

专家分析,范某可能因自身的比如经济、身体等原因,存在强烈的不安全感,拥有枪支是他情感得以“满足”的一个手段,也是他寻求心理安全的工具。

有着长期不安全心理隐患的人,容易产生过激反应,甚至会出现杀人这样的极端行为。从范某作案过程分析,他并不是非常有预谋地杀人,说明他的犯罪过程是无

理性的,他在杀第一个人时可能是一种泄愤的心理,也可能有着激情杀人的成分,或者说,他可能并不想一开始就置人于死地,但激愤之下控制不了情绪而杀人,在他接着杀别人时心理可能存在一种“破窗效应”,就是人们所说的“破罐子破摔”,反正杀了人,再杀几个又能怎样,此时他对自己的风险有一个评估,杀人打破了他的心理底线,使他不再有所顾忌而持续做出疯狂行为。

此案中,人们不能忽视的是范某的年龄,他已是一个62岁的老人,不应该像年轻人那么容易冲动,可在社会现实中的一些恶性事件中,当事人也有不少是老年人。相比年轻人,老年人经历的事情比较多,这些事对他们的生活体验、人生感受都造成冲击,最终形成心理学上所称的“创伤心理”,再加上,年纪较大的人不安全心理普遍较重,他们对身体健康、未来保障、家人命运的担心使得其心理波动较大,如果是人格不健全的人,在遭遇强烈刺激时就有可能做出极端反应。